

перспектив та ідеологічних орієнтирів. Вживання алкоголю та наркотиків є спробою уникнути життєвих проблем, відійти від побутової непорядкованості, сімейного дискомфорту тощо. Низька самооцінка, відчуття власної неповноцінності та неспроможності, відчуженості та непотрібності суспільству «ліквідуються» при вживанні алкоголю та наркотиків, однак загострюються після закінчення їх дії та знов «ліквідуються». Поступово на зміну алкоголю як атрибуту молодіжних дозвільних заходів приходять наркотики, які стають невід'ємною частиною молодіжної субкультури, компонентом спілкування в підлітково-молодіжному середовищі. Тому алкоголізм та наркоманія – злободенні питання сучасного суспільства, які водночас є вагомими детермінантами злочинності.

ЛІТЕРАТУРА:

1. Бурдін В.М. *Кримінальна відповідальність за злочини, вчинені в стані сп'яніння : монографія* / В. М. Бурдін. – К. : Атака, 2005. – 160 с.
2. *Ніколайчук Т. В. Про можливості діагностичних досліджень рукописів, виконаних особами в стані алкогольного сп'яніння* / Т. В. Ніколайчук, Ю. В. Соломаха // *Криміналістика и судебная экспертиза*. – 2013. – Вып. 58(1). – С. 207-212.
3. Мельник М. І. *Науково-практичний коментар Кримінального Кодексу* / за ред. М. І. Мельника, М. І. Хавронюка. – 3-тє вид. – К. : Атіка, 2005. – 1064 с.
4. Антонян Ю. М. *Психология убийства* / Ю. М. Антонян. – М. : Юрист, 1997. – 304 с.

УДК 343.1

Irakli Pagava

student, IV course

Batumi Shota Rustaveli State University

Liana Nizharadze

student, III course

Batumi Shota Rustaveli State University

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРАВОСУДИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕФОРМ ГРУЗИНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

За последний период в Грузинской сфере правосудия несовершеннолетних было проведено значительное реформирование. Целью этой реформы является создание такой системы правосудия несовершеннолетних, которая способствует реабилитации детей, находящихся в конфликте с законом и их реинтеграция в общество. Другой важной частью проекта реформирования является развитие мер, альтернативных содержанию под стражей несовершеннолетних. Дети по своим физическим и психологическим развитиям отличаются от взрослых. Система права имеет, насколько это возможно, учитывать эти различия.

Как следствие, в частности при поддержке Евросоюза был подготовлен Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних. Благодаря этому в Грузии создается система правосудия несовершеннолетних европейского стандарта, которая основана на принципах защиты прав ребенка ООН. Принятие 12 июня 2015-ого года нового Кодекса о правосудии в отношении несовершеннолетних является одной из частей системных реформ [1]. Данный кодекс отличается более либеральным подходом к несовершеннолетним и также задает новые стандарты и нормы.

Также Кодекс сочетает в себе процессуальную и исполнительную части и, что самое главное, в нем оговорено, что по делам несовершеннолетних будут участвовать профессионалы, знакомые со спецификой работы с детьми, имеющими проблемы с законом.

Этот Кодекс полностью изменил систему уголовного и административного преследования несовершеннолетних, сломав стереотип «любой преступник должен сидеть в тюрьме». Согласно новому Кодексу, тюремное заключение применяется в отношении несовершеннолетних лишь в исключительных случаях, таких как совершение преступления особой тяжести. Это делается для того, что бы не допустить повторного совершения преступления и побега преступника. В остальных случаях к несовершеннолетним преступникам применяют более мягкую меру наказания. Несовершеннолетние в Грузии привлекаются к уголовной ответственности с 14 лет. Согласно новому Кодексу, несовершеннолетних можно будет лишать свободы только в случае крайней необходимости за тяжкие и особо тяжкие преступления. Максимальной мерой наказания будет лишение свободы сроком от 10 до 15 лет. При этом лица, не достигшие 18 лет, больше не будут отбывать наказание в одном учреждении с совершеннолетними.

В остальных случаях к несовершеннолетним преступникам будет применяться восстанавливающее правосудие и медиация, а также институт отвода. Согласно Кодексу, правосудия несовершеннолетних, суд в первую очередь, рассматривает возможность отвода несовершеннолетних от уголовной ответственности или применение воспитательных работ, и лишь потом привлечение к уголовной ответственности и применение соответствующих мер наказания, в крайнем случае, заключение под стражу. К несовершеннолетнему могут быть применены следующие виды отвода от преступления: передача в приемную семью, письменное предупреждение, принудительные работы, частичное или полное возмещение нанесенного ущерба, передача государству имущества, полученного незаконным путем, орудия преступления и/или объекта, изъятого из гражданского оборота, а также выполнение определенных обязанностей. При этом к несовершеннолетнему могут быть применены сразу несколько из перечисленных видов отвода от уголовной ответственности.

Кроме этого, согласно Кодексу, сокращается максимальный срок предварительного заключения для подростков с 60 до 40 дней. Кроме того, в отношении несовершеннолетних будут действовать иные правила снятия судимости - сразу же после отбывания наказания, однако судимость будет учитываться в случае повторного совершения преступления.

Также, Кодекс предполагает реформирование судебной системы, а также правоохранительных органов Грузии. Согласно кодексу создан специальный институт правосудия. Дела несовершеннолетних должны вести специальные полицейские, следователи, прокуроры и судьи в соответствии с Конвенцией о правах ребенка, принятой в 1989 году Генеральной ассамблеей ООН [2].

Согласно международной практике, Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних основывается на стандартах и принципах, одобренных международными нормами. Целью этого Закона являются защита наилучших интересов несовершеннолетних в процессе правосудия, ресоциализация и реабилитация несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, защита прав несовершеннолетних потерпевших и несовершеннолетних свидетелей, предупреждение вторичной виктимизации несовершеннолетних потерпевших и несовершеннолетних свидетелей и повторной виктимизации несовершеннолетних потерпевших, предупреждение нового преступления и защита правопорядка.

В Кодексе о правосудии в отношении несовершеннолетних регламентированы специально установленные принципы, которые основываются на наилучших интересах несовершеннолетних, а именно: приоритетность наилучших интересов несовершеннолетних; запрет на дискриминацию; право несовершеннолетних на гармоничное развитие; соразмерность меры, которая применяется в отношении несовершеннолетних, совершеному деянию и соответствовать личности, возрасту, образовательным, социальным и другим потребностям несовершеннолетнего; приоритетность самого легкого средства и альтернативной меры; содержание под стражей как крайняя мера; участие несовершеннолетних в процессе правосудия в отношении несовершеннолетних; недопустимость затягивания процесса правосудия в отношении несовершеннолетних; судимость несовершеннолетних считается погашенной с отбытием наказания, а при условном осуждении – с истечением испытательного срока; защита личной жизни несовершеннолетних; индивидуальный подход к несовершеннолетним; процессуальные права несовершеннолетних [1].

Принятие нового Кодекса о правосудии в отношении несовершеннолетних является весомым шагом в реформировании системы ювенальной юстиции в Грузии и ее законодательства в целом.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних от 12.06.2015 № 3708-Пс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://matsne.gov.ge/ru/document/download/2877281/0/ru/pdf>
2. Конвенция о правах ребенка от 20.11.1989 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_021.

Daniel Petričko

*Pan-European University, Faculty of Law
Department of Public Law*

CRIMINAL JUDICIARY IN SLOVAKIA

In the execution of the judiciary the courts in the Slovak Republic hear and decide criminal matters pursuant to regulations on criminal proceedings [1].¹ Judge is a representative of the judiciary. Jurisdiction of the court is executed by a judge

¹ Act. No. 757/2004 Coll. on courts, Sec. 2 par. 1 letter. b).